# "无臂青年"一路知难而进 用脚答题考上法学研究生

"老师,下午的笔试,可以为我安排两个硬一点的凳子吗?我没有双臂,需要用脚 写字。"近日,在同济大学研究生复试考场上,老师为来自四川攀枝花米易县的彭超准 备了一张"暖心课桌"

因初试、笔试和面试成绩达到录取分数线,目前,彭超已顺利被同济大学法学院拟

近日, 彭超在接受媒体采访时表示, 相比之前参加高考, 法学研究生考试对于他来 说更艰难,用脚需要写的字太多,感觉时间不够用。"当得知自己被拟录取的消息,心 里悬着的石头才放下了。"彭超说,今年9月,他将在同济大学开启研究生学习,下一

#### 为无臂考生准备特殊考试桌椅

午,同济大学法学 院教师正在认真进 行研究生复试资格 罩的瘦高个子男生 走到老师们面前, 轻声说: 为我安排两个硬一 点的凳子吗? 我没

超,6岁时不幸触 碰到变压器上的电 线,导致双臂截

是开始尝试用脚来写字、洗脸刷牙、洗衣做 饭。经过艰苦的努力,他完全做到了以脚代 手、生活自理。

随后, 同济大学专门为彭超找来了两个木 凳和一张木板, 在笔试教室里安装成了一张特 殊的课桌

3月27日下午,彭超跟其他复试考生一 道走进笔试考场,并用与其他考生相同的时 间,答完了所有试题。3 月 28 日下午,他进 人面试教室,老师们对他进行专业问题和专业 英语提问。3月29日,因初试、笔试和面试 成绩达到法学院录取分数线,他顺利被同济大 学法学院拟录取。

4月6日,彭超表示,"非常感谢同济大学

的老师们,我来参加复试(感觉)太体贴了。

此前,毕业于四川大学法学专业本科的彭 超曾经在律师事务所实习。为什么当初会选择 法学专业? 彭超表示, 其实自己最初的理想是 学习土木工程专业, 但由于专业有招生限制条 件, 所以最后根据自身情况, 选择了比较合适

"学法律的话,不需要我去做实验, 需要经常在外跑。"彭超说自己的职业理想是 在法学领域继续深造, 攻读博士学位, 将来能 努力成为一名学者。他也有出国留学的考虑, 希望能在读研期间争取到出国交换的机会。 "我们这个专业不设方向,所有的法律都要学, 我可能会把重心偏在民法方面。

#### 不愿接受优待未来还想攻读博士

2015年,彭超以603分的高考成绩被四 川大学法学院录取。他自强不息,被评为"全 国大学生自强之星标兵"和"第六届全国自强 模范"

彭超进入川大后,学校为方便其生活,专 门为他"定制"了床和书桌, 但在学业和成长 方面并未降低要求。彭超和所有同学一样,也 经历了从高中学习过渡到大学生活时的困惑。

"我高中学习理科,大学学习文科,学习思 维的转换还是花了一些时间。"彭超说,他的学 习成绩在班级算中等,但他不想掉队,总是课后 再继续复习,查阅相关书籍,扩展知识面。

用脚写字慢,仍然是彭超在学习上面临的 最大难题。考试时,老师都会主动告诉彭超, 如果到考试结束还没有答完题, 可以为他延长 时间。但他大多数时候并不愿意接受这样的

"学校和老师对我非常照顾,但我不能老 是享受特殊待遇啊。"于是在考试时,彭超都 尽可能快速地答完题,不是书写量特别大的考 试,他都不考虑申请延时。

余活动、学生工作。他说: "虽然有不便, 但 是我还是想要努力跟大家一样,别人做得到 的,我也可以。

在大学里, 彭超和大家一样选修了体育 课,加入了学生组织。

"我选的足球,不用手的!"彭超说,他 球踢得不算好,但是通过上课掌握了很多足球 知识,也很喜欢和大家一起踢球、互动的感

生活上,彭超能自己做的事情,尽量不麻

因为自己在穿衣、洗漱、叠被子等生活环 节上需要花费更长的时间, 彭超每天都比别人 "我心里一直有一种信念:我能行的, 只要我付出更多努力!"他说。

"工作了两年,今年又可以重回校园了 同济大学, 九月等我!"4月6日, 彭超在朋 友圈中发了一条动态, 难掩激动之情。

考研,是彭超上大学后的首要计划,如 今,梦想达成。彭超说,他还要继续努力,未 来准备继续读博, "我会继续努力,成为更好

### ·路知难而进的执着少年

6岁时,彭超被高压电所伤,失去双 臂,在父母帮助下开始练习用脚生活。

最初练习的是用脚把鹅卵石从一个碗 里夹到另一个碗里。等到脚趾的灵活度提 高后,他开始练习写字。一横、一撇、一 从弯曲到工整, 花了好几个月的时

他曾好几次扔掉练习的笔, 但是看到 爸爸妈妈伤心的神情, 他仿佛意识到什 么,不再反对。接下来便是练习洗脸、刷 牙、穿衣……别人用手完成的一切,他都 必须练习用脚完成。

因为要外出打工,彭超父母在儿子基 本能自理后把他送到了乡下外公外婆家。 外公外婆也需要出去干农活儿, 所以他常 常一个人待在老房子里自己跟自己说话, 或是望着天空发呆。

有时候,彭超希望自己可以变成一堆 钱, 这样就能减轻爸爸妈妈的负担: 有时 候,他幻想自己可以变成"神",这样就 能解决一切困难;有好几次,他也想到了 一个极端——死。但他知道,父母已经因 为他失去双臂而伤心了, 他不忍心让父母

看到彭超家里的情况,有人给彭超父 母提建议:孩子已经成这样了,你再送他 去读书, 出来了还是一个废人, 没法展示 他的才能。要想让家里尽快走出这个困 境,就带着孩子到全国各地火车上、到十 字路口去乞讨, 这是来钱最快的方式。

父亲彭昌富断然否决了这些提议: "砸锅卖铁也得供孩子,孩子怎么也得学本事、长本事。"攀枝花市米易县第一小

他在冬天也不能穿袜子, 必须穿着拖鞋上 学, 脚常常冻得开裂。裂得厉害时, 甚至 贴了十几片创可贴, 每走一步都必须忍受 疼痛。但彭超还是坚持了下来。从小学 年级开始,他的成绩一直排在班级前两

上中学后,彭超需要住校。每天7点 20 分上课,因为洗漱时间比较长,他6 点 10 分就起床。用脚叠被子,洗脸刷牙, 穿衣服,还能提前20分钟到教室。课间 休息时,他基本不出教室,把这些时间也 都用在学习上。

高三时,即使在周末和寒暑假,他每 天也至少学习 3-4 个小时。生物是他最 薄弱的科目,他就买了5本生物复习资料

班主任赵联彬用"执"字来评价彭超 不同于其他孩子的性格。这个"执"就是

## 用自己的胜利影响更多人

2014年,彭超第一次高考,考了538 分,如果加上地区照顾政策的5分,超重 点本科线3分。但平时的模拟成绩都在 580 分左右,他不甘心,决定复读。没想 到,复读让他成为媒体关注的焦点, "无 臂少年过一本线仍复读"的新闻被各大媒

更没想到,中国残联主席张海迪关注 到了这些新闻。得知彭超因为用脚书写时 间不够没有考上理想大学后, 她责成中国 残联有关部门收集高考期间遇到各种困难 的残疾考生的情况,以便研究如何为残疾 人参加高考创造更加平等、便利的条件。

2015年4月,教育部和中国残联联 下发《残疾人参加普通高等学校招生全 一考试管理规定(暂行)》。其中一条 是: 因脑瘫或其他疾病引起的上肢无法正 常书写或无上肢考生等书写特别困难考生 的考试时间,在该科目规定考试总时长的 基础上延长30%。

2015年,彭超以总分603分的成绩, 被四川大学法学专业录取。曾经的最薄弱 科目生物,满分90分的试卷,他考了83 是攀枝花市的生物单科第一名。

"四川无臂高考考生用脚书写出 603 分答卷"成为那年高考最重要的新闻之

高考结束后的那个暑假,除了接受大 量媒体采访,彭超还干了一件事。他再次 来到云南丽江和志刚书斋,跟"师父"分 享他的成长: 我现在什么事情都能自己做 了,完全一个人都可以,而且还考上了大

12 岁那年, 为了坚定彭超的精神信 父亲曾经带他拜访过和志刚。

和志刚在11岁时不幸被高压电击伤 失去双臂,但凭借顽强毅力以口代手写 字,成为著名口书书法家。和志刚告诉彭 昌富,要尽量培养孩子独立生活,不要过 多爱护他。聊到一半,知道彭超还不能独 立上厕所, 和志刚直接把他带到厕所现场

临走时,和志刚送给彭超一幅字: "知难而进"。彭昌富将这幅字挂在客厅的 门口, 彭超每天进门就可以看到。

半个小时的短暂拜访对彭超产生了长 远的影响,他心中牢牢记住"知难而进"

上初中时的暑假,彭超养成了晨跑的 习惯。早上五六点钟起床, 天还没亮, 街 上也没人, 出家门后, 他总是三步一回 头,担心身后有什么。高三快毕业时,和 班里同学一起看了日本恐怖电影《咒怨》, 这让他整整半个月都没睡好觉。

为了不让这种恐惧影响自己的生活, 彭超在上大学后逼自己刷了上百部恐怖 片。现在他已经彻底克服了这个困难, 个人走夜路、一个人晚上起来上厕所都不

2015年10月,《中国诗词大会》节 目组邀请他参与录制。虽然有一定古诗词 积累, 但他觉得, 自己的水平去参赛还不 够。于是他每天花8个小时背诵100多首 诗词,用一个月的时间,突击了5000首

在个人追逐赛中,他以189分力压其 他 4 名攻擂手。擂主争霸赛阶段,挑战者 陈更实力强劲,连续多次抢答。面对2比 4落后的情况,连彭超自己都觉得胜利无 望。没想到最后他竟然实现了逆袭,以5

彭超成为第一期擂主后, 主持人董卿 "你的胜利有着特殊的意义, 如此总结: 给我们所有人都会带来更强的信心, 也会 鼓励我们所有人在自己的人生道路上、求学道路上更坚定地往前走。"

彭超正在用自己的胜利影响更多的

(综合整理自:中国青年报、华西都

名男性求助人员, 姓名不 祥, 现年约46岁。2021年4月3 日, 该人因病送医院抢救无效 死亡,望家属或知情者自公告 见报之日起30日内与我站联系, 逾期死者将作无主遗体处理。

> (业务科) 特此公告。 上海市救助管理二站

电话: 32030555 62049372



●高亮度、低耗能、光效稳定 ●减少耗电80%, 亮度提高25%